

ہوتا ہے۔ یہ فرق مذہب اور غیر مذہب دونوں اقوام میں مشترک ہے۔ عورت کے جسم کے ثقل کا اوسط مرد کے جسم کے ثقل کے اوسط سے  $\frac{1}{4}$  کیلو گرام کم ہوتا ہے۔ قلب جو قوت کا مرکز ہے، وہ بہ نسبت مرد کے عورت میں چھ ڈرام ہلکا ہوتا ہے۔ اسی طرح مرد کا پھیپڑا عورت کی بہ نسبت زیادہ طاقتور ہوتا ہے۔ کیونکہ مرد ایک گھنٹہ میں گیارہ ڈرام کاربن جلانا ہے مگر عورت صرف چھ ڈرام سے کچھ زائد۔ اسی وجہ سے عورت کا درجہ حرارت مرد کے درجہ حرارت سے کم ہوتا ہے۔ عورت کے حواس خمسہ مرد کے حواس خمسہ سے ضعیف ہوتے ہیں، ایک مخصوص فاصلہ سے وہ لہین کے عطر کی خوشبو اسی وقت سونگھ سکتی ہے جب کہ وہ اس مقدار سے دو گنی ہو جسے مرد اتنے فاصلہ سے سونگھ سکتا ہے۔ اسی طرح مرد کی قوت ذائقہ و سامعہ عورت کی بہ نسبت قوی ہوتی ہے۔ دلیل یہ ہے کہ جس قدر ماہرین اصوات و ناقدین اطعمہ میں وہ سب مرد ہی ہیں۔ مرد کی قوت لامسہ بھی عورت کی بہ نسبت تیز ہوتی ہے۔ پروفیسر لومبروز وغیرہ کی رائے ہے کہ عورت مرد کی بہ نسبت رنج و الم کو اسی لیے زیادہ برداشت کر سکتی ہے کیونکہ اسے اس کا احساس کمتر ہوتا ہے۔

(۲) عورت کا وجدان، اس کی عقل کی طرح ہمارے وجدان سے ضعیف ہے اور اس کے اخلاق کی افتاد ہمارے اخلاق کی افتاد سے مختلف ہے۔ یہی وجہ ہے کہ مختلف اشیاء کے حسن و قبح کے متعلق اس کی رائے مرد کی رائے سے متفاوت ہوتی ہے۔ اس کی سیرت کا بغور مطالعہ کیجیے، آپ اسے میانہ روی سے الگ، افراط یا تفریط کی راہ اختیار کرتے پائینگے کیونکہ عدم تساوی اس کی سرشت ہے اور وہ حقوق و فرائض میں توازن قائم نہیں رکھ سکتی ہے۔

(۳) مرکز ادراک میں عورت پر مرد کی فضیلت بھی مخفی نہیں، جیسا کہ علم النفس میں ثابت ہو چکا ہے، یہ مشاہدہ ہے کہ مرد اور عورت کی ہڈی کے گودے میں مادہ اور شکل کے لحاظ سے نمایاں فرق ہوتا ہے۔ مرد کا گودا عورت کے گودے سے اوسطاً ۱۰۰ ڈرام زیادہ ہوتا ہے۔ اسی طرح گودے کا جوہر سنجابی (جو مرکز

لہ دائرۃ المعارف فرید وجدی جلد ہشتم باب "م" لہ آئینکا النظام از بروڈن بحوالہ دائرۃ المعارف -

ادراک ہے، عورت میں مرد کی نسبت کم ہوتا ہے لیکن اس کی بجائے مرکز اشتعال و ہیجان عورت میں زیادہ بہتر بناوٹ کے ہوتے ہیں۔

پروفیسر دو فاریسی، گریٹ انسائیکلو پیڈیا میں لکھتا ہے، ”یہ امور نفسیاتی اعتبار سے نوع انسانی کی دونوں صنفوں کے ممیزات کے عین مطابق ہیں، ان ہی وجوہات سے مرد میں عقل و ادراک کا مادہ اور عورت میں انفعال اور تہیج کا مادہ زیادہ ہوتا ہے۔“

(۴) عورت کی ترکیب جسمانی بچہ کی ترکیب جسمانی سے ملتی جلتی ہے۔ وہ بچہ کی طرح، خوشی، غم اور خوف وغیرہ سے بہت جلد اثر پذیر ہو جاتی ہے۔ اور چونکہ یہ موثرات عورت کے تصور پر اثر ڈالتی ہے۔ تعقل سے ان کا علاقہ نہیں ہوتا، اس لیے ان کا اثر بھی دیر پا نہیں ہوتا۔ یہی وجہ ہے کہ عورت بچہ کی طرح متلون المزاج ہوتی ہے۔“

مذکورہ بالا تفہیم سے یہ امر واضح ہو جاتا ہے کہ عورت کو اپنے ضعف جسمانی کی وجہ سے زندگی کے مصائب و آلام کا زیادہ مقابلہ کرنا پڑتا ہے اور وہ جلد جلد بیماریوں کا شکار ہوتی رہتی ہے۔ پھر حمل و وضع حل اور رضاعت کے وظائف تو مستقلاً اس کی ذات سے وابستہ ہیں جن سے اسے کسی صورت میں چارہ کار نہیں (کہ جنس انسانی کی فقط بقا ہی اس وظیفہ پر منحصر ہے)

اس لیے کسی رواج اور دستور کی بنا پر نہیں، منشاء فطرت اور اقتضا، قدرت کے مطابق عورت کا دائرہ عمل اس کے گھر کی چہار دیواری تک محدود ہونا چاہیے، اور گھر سے باہر کے مشاغل جو طاقت و محنت اور جدوجہد کے طالب ہیں اور جن کے لیے عقل و فہم اور تدبیر و تفکر درکار ہے، مرد سے متعلق ہونا چاہیے۔

اب عصر قدیم کی تفریط کے مقابلہ میں ذرا عہد حاضر کی افراط ملاحظہ فرمائیں کہ یورپ امریکہ

لے دائرۃ المعارف فرید وجدی جلد ۸، باب ۴ م و انسائیکلو پیڈیا نائین ٹینجھ سچری بحوالہ الاسلام روح المدنیہ۔

میں عورت کو حقوق دیے جا رہے ہیں تو اس طرح انہا دھند کہ ان کے صنفی ممیزات اور طبعی خصائص کا بھی کچھ خیال نہیں کیا جاتا۔ ”صنف نازک“ کی نزاکت کا خیال کیے بغیر، اُسے گھسیٹ کر جدوجہد جیتا کے میدان میں لے کر مرد کے شانہ بشانہ لاکر کھڑا کر دیا گیا ہے۔

ذرا یورپ یا امریکہ کے کسی کارخانہ میں جائیے، تو وہاں آپ دیکھینگے کہ سیکڑوں عورتیں اپنے نازک کا ندھوں پر بھاری بھاری بوجھ ڈھو کر لارہی ہیں اور تپتی ہوئی جنم نہا بھٹیوں کے سامنے اُن کے پھول سے رخسار تہمتا اٹھے ہیں۔ پھر اگر آپ ان سے معلوم کریں کہ انہیں اس محنت شناسی کا معاوضہ کیا ملتا ہے۔ تو آپ کو سیکڑوں بلکہ ہزاروں کی زبان سے یہ سن کر تعجب ہو گا کہ ان کی روزانہ مزدوری ایک فرانک سے زیادہ نہیں جو ان گران حمالک میں پیٹ بھرنے کے لیے بھی کافی نہیں۔

علامہ تقی الدین ہلالی جو آج کل جرمنی میں پروفیسر ہیں اپنے ایک تازہ مضمون میں لکھتے ہیں کہ انہوں نے وہاں کچھ عورتوں سے سوال کیا کہ وہ مغربی عورتوں کی ”آزاد زندگی کو مشرقی عورتوں کی پابند زندگی کے مقابلہ میں کیسا سمجھتی ہیں۔ تو اُن کا جواب یہ تھا کہ مشرقی خاتون کی زندگی مغربی لیڈی کی زندگی سے بہر کیف بہتر ہے۔“

اس صورت حالات کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ مغربی عورت بقائے نسل انسانی کے اہم ترین فریضہ سے غافل ہو گئی ہے۔ عورتیں بالعموم شادی نہیں کرتیں اور اگر کرتی ہیں تو اس وعدہ پر کہ اولاد پیدا نہ کرینگیں، کیونکہ اولاد کی پیدائش اُن کے کاروبار میں حائل ہوتی ہے۔ اس لیے یورپ کے اکثر ممالک کی آبادی روز بروز کم ہوتی جا رہی ہے۔ چنانچہ فرانس اور جرمنی وغیرہ میں وہاں کی حکومتوں کی طرف سے ترغیب ازدواج کی مختلف کوششیں عمل میں لائی جا رہی ہیں۔ مگر ان سب کچھ پر کوششیں بھی شرمندہ کامیابی نہیں ہوتیں۔“

صنعتی اقتصادات کی تکمیل کے جائز ذرائع سے اعراض، اور زندگی کے مختلف میدانوں میں عورتوں اور مردوں کے آزادانہ اختلاط کا نتیجہ فحش و بدکاری کی عام اشاعت بھی ہے۔ ہٹلوں میں خدمتگاری، ہسپتالوں میں تفریض، تھیٹروں میں تمثیل عورتوں کے لیے مخصوص ہو کر جگہ جگہ بے جانی کے اڈے قائم ہو رہے ہیں۔ تعلیم گاہوں اور دارالافتاؤں میں مشترک تعلیم اور مشترک تربیت جاری کر کے شادی سے پہلے ماں باپ بننے کے مواقع ہم پنچائے جا رہے ہیں۔ عورت آزاد ہے کہ وہ رات کو جس وقت تک چاہے باہر رہے، جس کے ساتھ چاہے سنبھا دیکھے جس کے ساتھ چاہے بال روم میں ناچے۔ شوہر اپنی بیوی کے اور باپ اپنی بیٹی کے ان پرائیویٹ معاملات میں دخل انداز نہیں ہو سکتا۔ علامہ تقی الدین ہالی یورپ کی نسوانی زندگی سے بحث کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

جرمنی میں لڑکی اعلیٰ تعلیم پانے کے لیے اپنے وطن سے باہر کسی شہر میں جہاں کالج ہو چلی جاتی ہے یا انتخاب لڑکی کی اپنی مرضی سے متعلق ہے کہ وہ جس شہر کو، جس کالج کو، اور جس فن کو چاہے منتخب کرے والدین کو اس معاملہ میں کچھ دخل نہیں۔ ان کا فرض بس اس قدر ہے کہ وہ ماہ ماہ اخراجات بھیجتے رہیں چنانچہ لڑکی اپنے ماں باپ سے جدا ہو کر کسی کالج میں لڑکوں کے پہلو بہ پہلو تعلیم حاصل کرتی ہے اور جس نوجوان کو پسند کرے اُس کے ساتھ تاشاگاہوں میں تفریح کرتی ہے، دقت گاہوں میں ناچتی ہے اور رات میں، دن میں خلوت میں جلوت میں، شہر میں اور شہر سے باہر گلچھڑے اڑاتی ہے۔

پھر علامہ ممدوح اسی سلسلہ میں ایک واقعہ بیان کرتے ہیں۔ فرماتے ہیں کہ جس مکان میں میں مقیم تھا اُس کی مالکہ ایک دن مجھ سے کہنے لگی کہ فلاں طالبہ، کاکیریکٹر بہتر نہیں۔ میں نے کہا کیوں؟ تو جواب دیا دیکھیے تو سہی صرف ایک سال میں چار لڑکوں سے دوستی گانٹھ چکی ہے اور ہر ایک کو اپنا منگیتر بتاتی رہی ہے۔ میں نے ان جان بن کر پوچھا۔ مگر اس کی ذمہ داری لڑکی پر کیا ہے۔ ان لڑکوں نے ہی اس سے وعدہ کر کے دھوکا دیا ہوگا۔ اس نے جواب دیا ممکن ہے مگر عقلمند لڑکی کو سچے اور سچوٹے

نگیستروں میں تمیز کرنا چاہیے“

الغرض اس ”آزادی“ کا نتیجہ یہ ہے کہ یورپ میں خانگی زندگی برباد ہو گئی ہے، عورت اور مرد عشرت ازدواج کو بھول گئے ہیں۔ یورپ کے ممتاز مفکرین ازدواجی زندگی کی اس المناک تباہی سے بے حد متاثر نظر آتے ہیں۔ چنانچہ جرمنی کا مشہور فلسفی شوپنہار لکھتا ہے :-

”ہماری آرزو ہے کہ یورپ جنس انسانی کی صنفِ لطیف کے ہمارے مرکز طبعی کی طرف لوٹ جائے اور اس ”یڈی“ کے وجود کو ختم کر دے جس نے تمام ایشیا کو ہنسنا رکھا ہے۔ اگر یونان و روما کے قدیم باشندوں کو اس کاظم ہوتا تو وہ بھی اس کا مذاق اڑائے بغیر نہ رہتے۔ اس قسم کی اصلاح ہمارے تمدنی اور سیاسی حالات کی تنظیم کے سلسلہ میں ایک اہم قدم ہو گا۔“

پروفیسر جول سمن لکھتا ہے :-

”عورتیں آج کل کارخانوں اور محلوں میں کام کر رہی ہیں، اس طرح وہ کچھ روپیے منرو کما لیتی ہیں۔ لیکن اس کے عوض انہوں نے گھریلو زندگی کی اینٹ سے اینٹ بجادی ہے۔ بے شک مردوں کو ان کی کمائی سے کسی قدر نفع ہوا مگر اس کے ساتھ ہی عورتوں کے مقابلہ کی وجہ سے ان کے لیے روزگار کم ہو گئے۔“

اوجسٹ کاؤنٹ ”نظام سیاسی“ میں لکھتا ہے :-

”حتی الامکان عورتوں کی زندگی گھریلو ہونی چاہیے۔ انہیں گھر سے باہر کے کام سے الگ رکھنا مناسب ہے، تاکہ وہ اپنے مخصوص ”فرائضِ محبت“ ادا کر سکیں جن کی اس سے توقع کی جاسکتی ہے۔“

دینِ فطرت کا اعتدال

دینِ فطرت نے مرد و عورت کے تعلقات اور فرائض کے متعلق افراط و تفریط کے طریقوں سے

لے کلمۃ عن النساء - معرب جن ریاض مصری - لہ الاسلام روح المدنیہ

بیخ کر وہی فطری شاہراہ اختیار کی ہے جو انسانی زندگی کی کامیابی و شگفتگی پر منتج ہے۔ اسلام مرد اور عورت دونوں کو ان کے جائز حقوق عطا کرتا ہے، دونوں کے فطری رجحانات کے مطابق ان کے فرائض کی تعیین کرتا ہے اور جن معاشرت کے ان زریں اصول کی تلقین کرتا ہے جن پر کار بند ہو کر وہ کامیاب و با مردانہ و اجتماعی زندگی بسر کر سکیں۔ اس اجمال کی تفصیل حسب ذیل ہے۔

### مراتب زوجین

اسلام مرد اور عورت کو مرتبہ انسانیت میں برابر قرار دیتا ہے، ایک کو دوسرے کا دلدار و غمگسار اور پردہ پوش قرار دیتا ہے۔

(۱) واللہ جعل لکم من انفسکم انثرا جاہ  
اور اللہ نے تمہارے واسطے، تمہاری ہی جنس سے بیویاں پیدا کیں  
(۲) ومن ایتاہ ان خلق لکم من انفسکم  
خدا کی قدرت کی نشانیوں میں سے ایک یہ ہے کہ اس نے تمہارا  
انثرا جاہ لتسکنوا الیہا وجعل بینکم مودۃ  
بیجے تمہاری ہی جنس سے (تمہاری) بیویاں پیدا کیں، تاکہ تم ان  
سے آرام حاصل کرو اور تم میں آپس میں محبت و اخلاص عطا کیا۔  
(۳) هن لباس لکم وانتم لباس لهن  
عورتیں تمہاری پردہ پوش ہیں اور تم عورتوں کے پردہ پوش  
پھر اس تعلق کو اسلام اسی زندگی پر ختم نہیں کرتا، بلکہ گیسے دائمی قرار دیتا ہے اور اس کی حدود کو آخری  
زندگی تک وسیع کرتا ہے۔

هم وازواجهم فی ظلل علی الامرائک  
وہ (جنتی) اور ان کی بیویاں (جنت کے سایوں میں مہر لوں  
پر تکیہ لگائے ہوئے ہیں۔  
متکئون ۰

بایں ہمہ قولے جسمانی و عقل کے تفوق کے لحاظ سے عورت پر مرد کی جزوی برتری کا اظہار اور

کسب معاش جیسے اہم فرض کا ذمہ دار ہونے کی بنا پر اس کی سرپرستانہ حیثیت کا اعلان بھی کرتا ہے۔

(۱) الرجال قوامون علی النساء بما فضل  
مرد عورتوں کے نگراں ہیں بسبب اس کے کہ اللہ نے بعض

اللہ بعضہم علی بعض و بما انفقوا من الموالم بنی آدم (مردوں کو بعض عورتوں) پر نفیست دی ہے، اور اس

سب سے بھی کہ انہوں نے عورتوں پر اپنا مال خرچ کیا ہے۔

۳، و لهن مثل الذی علیہن بالمعرف و اور عورتوں کا حسن سلوک کا حق مردوں پر ایسا ہی ہے جیسا

للمرجال علیہن درجہ کہ مردوں کا عورتوں پر، اور مردوں کو عورتوں پر درجہ میں

فوقیت حاصل ہے۔

مگر یہ فرق مراتب ازدواجی زندگی کے دنیوی حصہ تک ہی محدود ہے آخرت میں دونوں کے مدارج میں کوئی فرق نہیں۔

و من یمیل من الضلحمت من ذکرا و انثی اور جو اچھے عمل کریں گے مردوں یا عورت بشرطیکہ صاحب ایمان

و هو ممن فا و لثک یدخلون الجنة ولا ہوں، تو وہ جنت میں داخل ہونگے اور ان پر ذرا بھی ظلم نہ کیا

یظلمون نقیراہ جائیگا۔

حقوق شوہر

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے :-

(۱) لو كنت امرأة ان یسجد لاحد لاهتہ اگر میں کسی مخلوق کو حکم دیتا کہ وہ کسی (مخلوق) کو سجدہ کرے تو

النساء ان یسجدن لاهن ما جعل النساء میں عورتوں کو حکم دیتا کہ وہ مردوں کو سجدہ کریں اس

اللہ لہم علیہن من الحق۔ (ابو داؤد) حق کی بنا پر جو اللہ نے مردوں کا عورتوں پر قائم کیا ہے۔

(۲) لا یجزل لامرأة ان تصوم و نرجھا شاهد عورتوں کو جائز نہیں ہے کہ وہ اپنے شوہر کی موجودگی میں

الا باذنہ (صمیمین) (ذنی)، روزہ بغیر اس کی اجازت کے رکھے۔

واضح رہے کہ یہ حکم محض نفل روزہ کے متعلق ہے، فرض روزہ میں اس اجازت کی حاجت نہیں

کہ لا طاعة لمخلوق فی معصیة الخالق

(۳) اذالوجل دعائزجنتہ لحاجة فلتاتہ جب کوئی مرد اپنی بیوی کو اپنے کسی کام کے لیے بلائے

وان کانت علی التنور (ترمذی) تو وہ ضرور اُسے خواہ چوٹھے پڑھی ہو۔

(۴) ایما مراً ماتت و نرجمها عنہا راضی جو عورت اس حال میں مرے کہ اُس کا شوہر اس سے

دخلت الجنة (ترمذی) راضی ہو تو وہ جنت میں داخل ہوگی۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا خوش نصیب عورت وہ ہے جو اپنے شوہر کو خوش رکھو

اُس کا احترام کرے، اس کی اطاعت کرے، اس کے مال کی حفاظت کرے اور اُس سے بیدردی

سے خراج نہ کرے (تلخیص الصحاح)

غزوہ بدر کے بعد جب سرکارِ نامدار نے اپنی چھیتی صاحبزادی حضرت فاطمہ زہراؓ کا جو ایک

روایت کے مطابق سیدۃ النساء الجنۃ (جنت کی عورتوں کی سردار) ہیں حضرت علیؓ سے نکاح

کیا تو آپ نے وداع کے وقت انہیں جو نصیحتیں فرمائیں ان میں سے بعض یہ ہیں۔

”اے فاطمہ! علیؓ کے گھر جا کر، پہلے بسم اللہ پڑھنا، ہمیشہ پاک کپڑے پہننا، آنکھوں میں سرمہ

لگانا، ہر کام سلیقہ سے کرنا، علیؓ کی تابعداری کرنا، ہمیشہ خوشبو کا استعمال کرنا، گھر کو صاف ستھرا رکھنا۔

شوہر کی اطاعت کے ساتھ شوہر کی محبت بھی ضروری ہے۔ جیسا کہ آیت مذکورہ بالا و جعل

بینکم مودة ورحمة“ سے اس طرف اشارہ ہوتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ازواجِ مطہرات

آپ سے بے حد محبت کرتی تھیں۔ جب حضور سفر میں تشریف لیجاتے تو آپ کے بخیر واپس تشریف

لانے کی دعائیں مانگا کرتی تھیں، اور جب حضور واپس تشریف لے آتے تو شکر یہ کہے نوافل پڑھتی

تھیں۔

احادیث و سیر کی کتابوں سے بے شمار ایسی صحابیات کے حالات معلوم ہوتے ہیں جو اپنے

شوہروں پر پروانہ وار قربان ہوتی تھیں۔ حضرت حمہ بنت عمار کے شوہر کسی جہاد میں شہید ہو گئے، جب



انہیں اپنے شوہر کی شہادت کی خبر ملی تو فرط محبت سے بے اختیار چیخ نکلی گئی (ابن ماجہ)

حضرت زینب کے شوہر ابوالعاص بدری مسلمانوں کے ہاتھوں گرفتار ہو گئے ان کے پاس آنحضرت کا دیا ہوا ایک ہار تھا جسے وہ بہت عزیز رکھتی تھیں، مگر انہوں نے بے تامل اس ہار کو فدیہ میں دے کر اپنے شوہر کو چھڑا لیا۔ (ابوداؤد)

حضرت عائشہ کو اپنے شوہر عبداللہ بن ابی بکر سے نہایت محبت تھی جب وہ شہید ہوئے تو انہوں نے ان کا نہایت درد انگیز مرثیہ لکھا۔

### حقوق زوجہ

قرآن مجید میں عورتوں کے حقوق کے متعلق کئی مقامات پر مردوں کو ہدایات فرمائی گئی ہیں۔ چند آیات مندرجہ ذیل ہیں:-

(۱) ولہن مثل الذی علیہن بالمعروف اور عورتوں کا بھلائی کا حق مردوں پر ایسا ہی ہے جیسا کہ مردوں کا عورتوں پر ہے۔

(۲) فامساک بمعروف او تسریراً بحسان (تھہر) طلاق رجعی کے بعد، اگر مرد عورت کو رکھنا چاہے تو خوش خوئی کے ساتھ رکھے یا حسن سلوک کے ساتھ رخصت کرے

(۳) وعاشروہن بالمعروف فان کھتموہن نفسی ان تکوہوا شیئاً ویجعل اللہ فیہ خیراً (تب بھی صبر کرو) اس لیے کہ بید نہیں کہ تم کسی چیز کو ناپسند کرو اور اللہ اس میں تمہارے لیے بہت بہتری کرے۔

عورتوں کے ساتھ حسن معاشرت اور اچھے سلوک کی تلقین کتب احادیث میں بھی جا بجا نظر آتی ہے۔ چند احادیث درج ذیل ہیں۔

(۱) لا یضک مومن مومنۃ ان کرہ منہا خلقاً کوئی مسلمان شوہر اپنی مسلمان بیوی سے بغض نہ رکھے، اگر

رضیٰ منہا آخر . اس کی ایک بات ناپسندیدہ ہوگی تو دوسری پسندیدہ بھی ہوگی۔

(۲) خیرکم خیرکم لئنساء و ان اخیرکم لئنساء تم میں سب سے بہتر وہ ہے جو اپنی بیویوں کے حق میں بہتر ہو، اور

میں (آنحضرت صلعم) اپنی بیویوں کے حق میں تم سب سے بہتر ہو

(۳) ما اکرم النساء الا کریمہ وما اهانن شریف آدمی ہی عورتوں کی عزت کرتا ہے، اور ذلیل آدمی

الا لشیم . ہی ان کی توہین کرتا ہے۔

(۴) اتقوا اللہ فی ضعیفین المرواة والرقیق ڈوکڑو ہستیوں کے معاملہ میں خدا سے ڈرو، عورت کے معاملہ

میں اور غلام کے معاملہ میں۔

بستر صلت پر سرکارنا مدار کی آخری وصیت جس کے بعد زبان وحی ترجمان خاموش ہو گئی، یہ تھی :-

الصلاة الصلاة وما ملکت ایما نکم نماز کا خیال رکھو، نماز کا خیال رکھو اور اپنے غلاموں کا ان

لا تکلفوہم ما لا یطیقون . اللہ فی النساء کی طاقت سے زیادہ ان سے کام نہ لو۔ عورتوں کے معاملہ

فانہن عوان بین یدیکم۔ اخذتموہن میں اللہ سے ڈرو۔ کیونکہ وہ تمہارے ہاتھوں میں قید ہیں ایسا

بامانتہ اللہ واستحلتم فروجہن بکلمۃ کو امین بنا کر تم نے انہیں حاصل کیا ہے اور اللہ کا نام لے

اللہ ۔ کر تم نے ان کی فریج کو حلال کیا ہے۔

حضور پر نور نے عورتوں کے ساتھ اچھا برتاؤ کرنے ہی کا حکم نہیں فرمایا، بلکہ ان کے برے برتاؤ پر

صبر کرنے کی بھی ہدایت فرمائی ہے۔ چنانچہ ارشاد فرمایا ہے۔

(۱) من صبر علی سوء خلق امراتہ اعطاه جس شخص نے اپنی بیوی کی بد خلقی پر صبر کیا۔ خدا تعالیٰ اس کو

اللہ من الاجر ما اعطى ایوب علی بلائہ وہ ثواب عطا فرمایگا جو حضرت ایوب کو ان کی مصیبت پر

صبر پر عطا فرمایا تھا۔

(۲) ان المرواة خلقت من ضلع لوتستقیم عورت پہلی سے پیدا کی گئی ہے (یعنی اس کی فطرت میں کجی ہے)

لك على طريقته. فان استمتعت بها استمتعت  
بها وبها عوج وان ذهبت تعيها كسرتها  
وكسرها الطلاق

تمہارے ساتھ ہرگز ایک طریقہ پر سیدھی نہ رہیگی۔ اگر تم نے اس  
سے فائدہ اٹھایا تو کبھی سہی کی حالت میں فائدہ اٹھایا اور  
اگر تم اسے سیدھا کرنے لگے تو اسے توڑ ڈالو گے اور اس کا  
توڑنا طلاق ہے۔

امام غزالی رحمۃ اللہ علیہ لکھتے ہیں :-

وان يزيد على احتمال الاذى بالمداعبة  
والملاعبة والمزاح - فهى التى تطيب قلوب  
النساء - وقد كان صلى الله عليه وسلم  
يمنهج معهن وينزل الى درجات عقولهن  
فى الاعمال والاخلاق :-

شوہر کو چاہیے کہ بیوی کی ایذا رسانی پر صبر کرنے کے علاوہ  
ان کے ساتھ ہنسی مذاق بھی کرتا رہے۔ کیونکہ اس بات کو  
عورتیں پسند کرتی ہیں۔ خود سرکار نامدار ازواج مطہرات  
کے ساتھ مذاق فرمالیٹے تھے اور اپنی خانگی زندگی میں اپنے  
افعال عادات کو عورتوں کے مذاق کے مطابق بنا لیتے تھے۔

### فرائض زوجین

جیسا کہ سابق میں عرض کیا گیا، دین فطرت نے میدانِ زندگی میں مرد اور عورت کے لیے ان  
کی طبیعت اور خلقت کی خصوصیات کے پیش نظر جدا جدا اہم مقرر کی ہیں۔ بیرونِ خانہ کی جدوجہد کا  
بار مرد کے کاندھوں پر رکھا گیا ہے اور اندرونِ خانہ کے فرائض کا انصرام عورت کے ہاتھوں میں لیا گیا ہے۔  
شوہر کا فرض ہے کہ وہ بیوی کے لیے ضروریاتِ زندگی جمیا کرے :-

(۱) عن معاوية القشيري قلت يا رسول الله  
ما حق زوجة احدنا عليه قال تطعمها اذا  
طعمت وتكسوها اذا اكتسبت (ابوداؤد)

معاویہ قشیری نے فرماتے ہیں کہ میں نے عرض کیا یا رسول اللہ  
سلم ہماری بیویوں کا ہم پر کیا حق ہے۔ آپ نے جواب دیا یہ کہ  
جب تم خود کھاؤ تو بیوی کو بھی کھلاؤ اور جب خود پہنو تو اسے بھی پہناؤ۔  
آں! عورتوں کا تم پر یہ حق ہے کہ تم لباس اور غذا کے معاملہ

(۲) الا وحقهن عليكم ان تحسنوا اليهن فى

کسو تھن و طعا معهن (ترمذی) میں اُن سے بہتر سلوک کرو۔

پھر اس فرض کو باحسن وجوہ ادا کرنے کی اس طرح ترغیب دلائی گئی ہے۔

دینا سرافقتہ فی سبیل اللہ، و دینا رانفتہ۔ ایک دینار وہ ہے جو تم نے راہِ خدا میں صرف کیا، ایک دینار وہ

فی سرقبۃ، و دینا رانفتہ۔ علی اہلک اعظما ہے جو تم نے غلام کو آزاد کرنے میں صرف کیا اور ایک دینار وہ ہے جو

اجرا الذی انفتت علی اہلک۔ جو تم نے اپنے بیوی بچوں پر صرف کیا، ان میں سب سے زیادہ ثواب

اُس دینار کا ہے جو تم نے اپنے بیوی بچوں پر صرف کیا۔

بیوی امور خانگی کے انتظام، اولاد کی پرورش اور شوہر کے مال اور آبرو کی حفاظت کی ذمہ دار ہے

۱، فالصلحت قانتات حفظت للغب بما پس جو نیک عورتیں ہیں وہ اپنے شوہروں کی مطیع ہیں اور ان

حفظ اللہ کی عدم موجودگی میں خدا کی حفاظت سوان کے مال اور آبرو

کی نگہداشت کرتی ہیں۔

۲، کلکم راع و مسئول عن رعیتہ الامام تم میں سے ہر ایک ذمہ دار ہے اور اپنی ذمہ داری کے متعلق جوابدہ

ہے۔ بادشاہ ذمہ دار ہے اور اپنی ذمہ داری کے متعلق جوابدہ ہے

بیت نہجھا و مسئوٰلۃ عن رعیتہا۔ عورت اپنے شوہر کے گھر میں ذمہ دار ہے اور اپنی ذمہ داری کے

متعلق جوابدہ ہے۔

۳، نعم نساء قریش اہنا هن علی الولد قریش کی عورتیں بہت اچھی ہیں جو اور عورتوں سے زیادہ اپنے

بچوں سے محبت کرتی ہیں اور شوہر کے مال متاع کی حفاظت کرتی ہیں۔

نیز اگر شوہر کو اتنی استطاعت نہ ہو کہ وہ خادمہ ملازم رکھ سکے تو گھر کا ہر قسم کا کام کلج خود انجام دینا

عورت کو ضروری ہے

حضرت اسماء بنت ابی بکر کی شادی حضرت زبیر سے ہوئی تھی وہ اس قدر غریب تھے کہ کسی خادم

کے رکھنے کی وسعت نہ تھی حضرت اسماعیل کے گھوڑے کے لیے گھانس لاتیں، اُن کی اونٹنی کے لیے گٹھلیاں جمع کرتیں، پانی بھرتیں، اُٹا پیستیں، اور گھر کے دوسرے کاروبار انجام دیتیں (مسلم)

ابو داؤد نے جگر گوشہ رسول فاطمہ زہرا رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی خانگی زندگی کے حالات لکھے ہیں۔

انہا جرت بالروح حتی اثرت بید ہا، و چکی چلاتے چلاتے آپ کے ہاتھوں میں چمچلے پڑ گئے تھے

استقت بالقربہ حتی اثرت فی نحرہا، و اور شک بھرتے بھرتے آپ کے سینہ پر نشان پڑ گئے تھے

قمت البیت حتی اغبرت ثیابہا و جھاڑو دیتے دیتے آپ کے کپڑے غبار آلود اور ہانڈی پچاتے

او قدت القدر حتی دكنت ثیابہا۔ پچاتے سیاہی اُبل ہو گئے تھے۔

جب ان تکالیف شادہ کو برداشت کرتے کرتے عاجز آ گئیں اور یہ معلوم کر کے کہ والد محترم کے پاس کچھ غلام لائے ہیں جو منور و رحمندوں کو تقسیم کیے جا رہے ہیں، خود بھی ایک خادم کی درخواست لے کر گئیں، تو مشفق باپ سے یہ جواب پایا:-

الا ادلکما علی خیر مما سألتما اذا الخلتما جو چیز تم میاں بیوی نے مجھ سے مانگی ہے کیا اُس سے بہتر

مضاجعکمما فسیحاً ثلاثاً وثلاثین واحداً چیز تمہیں نہ تباؤں؟ دیکھو جب تم بستر پر لیٹا کرو تو ۳۳

ثلاثاً وثلاثین وکبرا اربعاً وثلاثین فہو بار سہمان اللہ ۳۳ بار الحمد للہ اور ۳۳ بار اللہ اکبر پڑھ لیا

خیر لکما من خادم۔ کرو۔ یہ وظیفہ تمہارے لیے خادم سے بہتر ہے۔

# خیر اندیشی اور حُسنِ سلوک

از جناب مولوی داؤد اکبر صاحب اصلاحی

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حق و معرفت کی راہ کھودینے والوں کے لیے جو نسخہ شفا پیش کیا تھا اور جاننا زبانِ رسول کی عملی زندگی میں جو خوبیاں بہت زیادہ نمایاں تھیں ان میں ایک نہایت اہم کڑی ان کا یگانہ دہگانہ سے حُسنِ سلوک اور خیر اندیشی ہے، یہ کوئی بناوٹ نہیں بلکہ حقیقت ہے اور ایسی حقیقت جو کسی طرح بھی فراموش نہیں کی جاسکتی، فخر جن و بشر اور صحابہ کرام کی سیرت کا یہ نہایت ہی روشن باب ہے، سارا جزیرہ عرب ان کی آن میں پیغمبرِ اسلام کا کیوں گردیدہ ہو گیا؟ عرب ہی نہیں بلکہ شوکتِ عجم بھی آپ کے پائے مبارک پر کیونکر سرنگوں ہو گئی؟ حالانکہ پیغمبرِ عالم بالکل بے سرو سامان تھے، موجودہ آلاتِ تخریب سے کوئی آگ بھی آپ کے پاس نہ تھا، نہ تو ٹھنڈی دل افواج ہی آپ کے جلو میں تھیں اور نہ مشین گنیں و رزہ ملی گیسر ہی ایجاد ہوئیں تھیں۔ جمہور کے عیسائیوں نے جنگِ یرموک کے موقع پر گرجاؤں میں مسلمانوں کی کامیابی کے لیے دعائیں کیوں کیں؟ حالانکہ یہ جنگ ہلال و صلیب کی جنگ تھی، بیشمار قومیں خوشی خوشی مسلمانوں کے زیرِ سایہ کیوں جمع ہو گئیں؟ اور جملہ موران کے سپرد کیوں کر دیے؟ ان سوالات کے جواب میں ایک متعصب عیسائی تو یہ کہے گا کہ اسلامی فتوحات کیسر مسلمانوں کی خارا شکاف تلوار کی رہن منت ہیں لیکن ایک یا ستر اور حق پرست بلا پس و پیش اس کی یہ وجہ بتلایگا، چونکہ محمد عربی سارے عالم کے لیے سراپا خیر و برکت تھے، اور آپ کو جو صحیفہ عطا ہوا تھا وہ عین فطرتِ انسانی تھا۔ اس لیے بلا تیز رنگ و نسل ہر طبقہ کے لوگوں نے آپ کی دعوت پر لبیک کہا اور سب نے آپ کو اپنا خیر اندیش تسلیم کیا، آپ کے اس وصف کا کرشمہ تھا کہ

آن کی آن میں آپ کے سین و سار جاں نثاروں اور فدائیوں کا زبردست سیلاب اُمڈ پڑا، اور وہ لوگ جو رحمتِ  
 لِّلْعَالَمِينَ کے خون کے پیاسے تھے آپ پر جانِ مال سے قربان ہونے لگے، اس حقیقت کے متعلق جسے کچھ شک  
 ہوتا تاریخ اسلام کا پہلا ہی صفحہ دیکھ لے۔

اوپر کی سطروں سے یہ حقیقت روشن ہو گئی کہ آنحضرت صلعم اور صحابہ کرام کی چھوٹی ٹیسی جماعت جو  
 مشن لے کر اٹھی تھی اس کی کامیابی کا گران کی خیر اندیشی اور جن سلوک ہی تھا... اب دیکھنا یہ ہے کہ پیغمبر  
 عالم سے پہلے جو انبیاء کرام تشریف لائے تھے ان میں یہ پاک جذبہ کس حد تک تھا۔

انبیاء کرام قرآن پاک میں بیشمار مقامات پر پیغمبروں کی سیرت اجمالا تفصیلاً بیان کی گئی ہے اس پر غور کرنے  
 سے معلوم ہوتا ہے کہ ”خیر اندیشی“ ہر پیغمبر کی طفرائے امتیاز رہی ہے۔ اسی جرم میں بہتوں کو ہدف

سما عن بنایا گیا، ساحر و مجنون کہا گیا، آواز سے کسے گئے، بیوقوف بنائے گئے، لیکن اس پر بھی ان کی خیر  
 اندیشی کا جذبہ ذرا بھی مدغم نہ پڑتا۔ ملاحظہ ہو:-

وَالرَّالِ عَادِ اَحَاهُمْ هُوَ اَقَالَ يَفْقَهُمِ اعْتَبِدُوا  
 اللّٰهُ مَا لَكُمْ مِّنَ الدِّعْوَةِ اَفَلَا تَتَّقُونَ فَتَالَ  
 الْمَلَا الَّذِيْنَ كَفَرُوْا مِنْ قَوْمِهِ اِنَّا لَنَرٰكَ فِيْ  
 سَفَا هَةٍ وَاِنَّا لَنَنْظُرُكَ مِنْ اَلْكَادِبِيْنَ قَالَ  
 يٰقَوْمِ لَيْسَ بِيْ سَفَا هَةٌ وَّلٰكِنِّيْ رَسُوْلٌ مِّنْ  
 رَبِّ الْعٰلَمِيْنَ اَبْلَغُكُمْ رِسٰلَاتِ رَبِّيْ وَاِنَّا لَكُمُّ  
 نٰصِحُوْنَ اَوَيْتُمْ اَوْ عَجِبْتُمْ اَنْ جَاءَكُمْ كَذِبٌ مِّنْ  
 كَرِيْمٍ عَلٰى رَجُلٍ مِّمَّنْكُمْ لَيْسَ ذِكْرُكُمْ وَاذْكُرْ اِذْ  
 جَعَلَكُمْ خُلَفَاۤءَ مِنْۢ بَعْدِ قَوْمِ نُوْحٍ وَّزَادَكُمْ فِيْ

اور قوم عاد کی طرف ان کے بھائی ہود کو پیغمبر بنا کر بھیجا انہوں نے  
 کہا خدا ہی کی پوجا کرو اس کے علاوہ تمہارا کوئی معبود نہیں۔  
 کیا تمہیں ڈر نہیں؟ قوم کے سرداروں نے کہا کہ تم قوم کو بیوقوف  
 اور چھوٹا سمجھتے ہیں۔ ہود نے کہا مجھ میں حق نہیں ہے بلکہ میں  
 پروردگار عالم کا فرستادہ ہوں تم کو اپنے پروردگار کے احکام  
 پہنچانا اور میں تمہارا سچا خیر خواہ ہوں۔ کیا تم اس بات پر تعجب  
 ہو کہ تم ہی میں کے ایک شخص کی معرفت تمہارے پروردگار کا  
 ارشاد تم تک پہنچا تاکہ وہ تم کو ڈرائے اور یاد دہا کرے اس  
 نے تم کو قوم نوح کے بعد جانشین بنایا، اور تم دن و رات کا پھیلا